

# 滁州职业技术学院文件

校政教〔2021〕5号

---

## 滁州职业技术学院关于 2020 年度艺术教育 发展情况的报告

省教育厅：

根据《安徽省教育厅关于报送 2020 年学校体育艺术教育年度报告的通知》（皖教秘〔2020〕540 号）文件要求，结合我校 2020 年度艺术教育工作实际，现将我校 2020 年度艺术教育工作报告如下：

### 一、2020 年艺术教育概况

#### （一）学校艺术教育发展情况

##### 1、积极参加安徽省大学生艺术展演等文艺活动。

为展现学校大学生朝气蓬勃的精神风貌，展示学校艺术教育的成果，学校积极开展了一系列丰富多彩的艺术活动，延伸校园文化的育人内涵。成功举办了第十一届社团文化节、第二十届十大歌手大赛以及第十七届大学生校园文化艺术节等各类活动 20 余

次，参与人数近 6500 人次。举办校园文化艺术节比赛项目有“以笔会友，以画传情，细品墨香”汉字书法大赛、“唱响青春，随乐飞扬”声乐比赛、“以青春的名义，为新时代演奏”器乐比赛、“为梦起舞·激情飞扬”舞蹈大赛、“畅想青春·秀出自我”戏剧比赛、“让青春在奉献中闪光”朗诵比赛等。内容丰富多彩，参与学生广泛。每项比赛要经过各二级学院选拔后，再进行预赛、复赛、决赛。组织和管理的规范化，大大提升了艺术教育的质量。参与人数近 5000 人次。学校积极组织参加安徽省第六届大学生艺术展演活动，通过宣传发动、组织评选，选送了合唱《大江东去》、《越过彩虹》，舞蹈《活着》、《桃花红杏花白》，戏剧《青春正在起步》参加比赛。

## **（二）学校高度重视艺术教育工作**

学校高度重视体育、艺术教育工作，通过较系统的公共艺术课程学习和有组织的艺术活动，向学生传授音乐、舞蹈、诗词、戏剧、摄影、传统历史文化、礼仪等方面的基本知识，培养学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力，引领学生树立正确的审美观念，陶冶高尚的道德情操，培养深厚的民族情感，激发想象力和创新意识，促进学生的全面发展和健康成长。落实立德树人的根本任务，实现改进美育教学，提高学生审美和人文素养的目标，提升应聘上岗能力。

## **（三）课程建设**

学校设有传媒与设计学院，开设工业设计、艺术设计、动漫制作技术、室内艺术设计、服装与服饰设计、传播与策划等 6 个专业，其中工业设计专业为省级专业改革示范点、艺术设计专业为省级特色专业，建筑装饰工程技术和动漫制作技术专业是校级特色专业，另建有省级、院级精品课程 7 门，项目化课程 12 门，主编教材 2

本、副主编 9 本，参编 20 余本。学校面向全体学生开设的艺术公共选修课程有：《现代舞蹈基础训练》《舞蹈赏析》《音乐欣赏》《合唱艺术》《合唱指挥》《戏剧赏析》《人像摄影基础》等公选课 37 门，占公共选修课的 26%；全部课程采用学分制管理：校内每门课 18 学时，2 学分；网络课 28 学时左右，3 学分。这些选修课程让学生在 学习当中接受艺术和文化的熏陶，为艺术人生的培养提供了良好的条件。

通过较系统的公共艺术课程学习和有组织的艺术活动，向学生传授音乐、舞蹈、诗词、戏剧、摄影、传统历史文化、礼仪等方面的基本知识，培养学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力，引领学生树立正确的审美观念，陶冶高尚的道德情操，培养深厚的民族情感，激发想象力和创新意识，促进学生的全面发展和健康成长。落实立德树人的根本任务，实现改进美育教学，提高学生审美和人文素养的目标，提升 应职应岗能力。

#### **（四）师资队伍建设**

为进一步提高艺术教育课程的教学质量，学校成立了公共教研室，将音乐类专业部分教师选派到教研室，加强了公共艺术教师队伍的建设力度，提高艺术教师队伍的数量和质量。2020 年学校招聘艺术类教师 2 名，均为硕士研究生，目前，学校共有从事艺术教育的专兼职教师 34 人，全部拥有硕士学位，其中副教授 8 人；外聘教师 10 人，副高职称 3 人。

#### **（五）教学管理**

学院不断加强艺术教育管理，提高艺术教育质量。在院党委的领导下，学院艺术教育活动实行分类归口管理。艺术类专业管理归口传媒工程系；艺术教育课程建设归口教务处；大学生课外艺术活动、大学生艺术社团归口院团委；校园文化艺术教育环境建设归口

学生处；校园文化艺术专题讲座管理归口党政办。

对于艺术类选修课程，教务处严格按照专业课程的管理制度管理，严控教材选用、教学日历制订等关键环节的工作，并加强常规教学运行管理，保证艺术教育课程有计划、有序地开展。

### **（六）经费投入**

2020年，学校艺术教育投入约20余万元，其中，学校社团活动经费7.5万元，各类艺术教育设施设备运行维护费用5万元，各院部学生文化艺术活动经费4万元，艺术教育类课时酬金4万余元。

对公共艺术教师的科研、培训、进修等学院也给予了大力支持。对比赛、排练等经费的投入也逐年增加。

### **（七）课外活动**

#### **1. 举办校园品牌文化艺术活动**

为坚持先进性、弘扬主旋律、突出高品位，学院开展了一系列丰富多彩的学术、科技、艺术和娱乐活动，延伸校园文化的育人内涵。成功举办了第十七届大学生校园文化艺术节等各类活动10余次，参与人数近6000人次。举办了第十一届社团文化节、第二十届十大歌手比赛。

#### **2. 举办校园文化艺术节**

5月，由校团委组织，多个部门承办的第17届大学生文化艺术节，比赛项目有“以笔会友，以画传情，细品墨香”汉字书法大赛、“唱响青春，随乐飞扬”声乐比赛、“以青春的名义，为新时代演奏”器乐比赛、“为梦起舞·激情飞扬”舞蹈大赛、“畅想青春·秀出自我”戏剧比赛、“让青春在奉献中闪光”朗诵比赛等。内容丰富多彩，参与学生广泛。每项比赛要经过各二级学院选拔后，再进行预赛、复赛、决赛。组织和管理的规范化，大大提升了艺术教育的质量。参与人数近5000人次。同月，组织学生网上收看“美育

云端课堂”系列活动。

### 3. 徽风皖韵进校园活动

2020年校园大舞台——徽风皖韵进高校活动通过网络直播方式进校园，于2020年8月22日-10月9日给我校全体师生带来了一场场视觉盛宴和精神享受。

### 4. 指导开展大学生社团活动

社团与艺术主题实践活动是艺术教育课堂教学的延伸和提高，也是学生喜闻乐见并易于接受的艺术教育实践形式，是艺术教育重要的软环境建设。学校共有各类学生社团41个，大学生艺术团、清风文学社、礼仪队、棋艺社、蓝艺社、书法协会、校园广播站、简舞拉丁社、蓝尘剧院、红韵镂艺社、民乐坊、春之声合唱团等社团，学校艺术类社团达到13个，占社团总数的四分之一。2020年11月举办了第十一届社团文化节，通过社团文化节系列活动可较好地满足了广大师生对文化艺术的需求。

### 5. 赴部队、定远仓镇进行慰问演出活动

10月，赴驻滁某部队开展“青春有梦，强军有我”文艺志愿服务进军营活动。校团委积极组织艺术社团学生到部队进行慰问演出，为部队官兵带去丰富的文艺节目，共叙军民鱼水情表达对广大官兵的问候和祝福。2020年10月13日，我国第7个扶贫日前夕，我校和仓镇观寺学校的学生为当地的村民、学生送上“汇聚滁职情，共筑仓镇梦”的扶贫慰问文艺演出。

### 6. 积极参加社会公益活动

我校师生积极参加社会公益活动，获得社会各界好评。我校青年志愿者品牌“小青亭”，注册人数达9000余名，并建立以校、学院、班三级联动协调和以各学院组织、公益服务类社团、学生自组织纵横交织的结构，“小青亭”志愿团队曾在安徽省优秀青年志愿

者组织评选中荣获“优秀组织奖”、“博爱在江淮·益行计划”志愿服务优秀志愿服务团队，在滁州市多次被评为最美青年志愿服务队，滁州市市委书记张祥安亲自为其授旗。

## 二、2021年艺术教育工作思路

（一）全面贯彻习近平总书记在全国教育大会上的讲话精神，加强和改进学校美育，坚持以美育人、以文化人，提高大学生的审美和人文素养。

（二）加强核心价值观教育，把社会主义核心价值观融入学校美育全过程，加强中华优秀传统文化教育，实施中国传统节日振兴工作。

（三）积极推进高校美育综合改革，努力构建德智体美劳全面培养的教育体系，并贯彻落实到专业人才培养方案中。改善学校艺术教育条件，强化艺术教育师资队伍建设，规范艺术教育管理，营造艺术教育氛围，服务滁州区域经济社会发展对高水平艺术文化的需求。

（四）开设更多更丰富的艺术教育课程。积极解决艺术教育师资短缺问题，以开齐开足课程为重点，推进（引进）优质艺术教育课程资源的共享。

（五）深入实施高雅艺术进校园活动。深入推进大学生艺术展演活动，深入开展戏曲进校园活动，举办好第十六届大学生文化艺术节活动，积极探索大学生艺术创新与实践工作坊。加强对大学生社团的管理，丰富社团文化艺术活动。

特此报告。

滁州职业技术学院  
2021年1月15日